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BIOARHEOLOGIJA NA BALKANU 
Studije iz antropologije i zooarheologije 

NATAŠA MILADINOVIĆ-RADMILOVIĆ1, DRAGANA VULOVIĆ1 i SELENA VITEZOVIĆ1

1Arheološki institut, Beograd

Nakon tri zbornika radova koje je priredila 
Bioarheološka sekcija Srpskog arheološkog 
društva, pripremljen je i četvrti, koji obuhvata 
radove na teme iz antropologije i zooarheologi-
je, odnosno, preciznije, na temu artefakata od 
koštanih sirovina. 

Rad D. Vulović, N. Miladinović-Radmilović 
i S. Petković analizira dentalno zdravlje u antič-
kom periodu kod stanovništva sahranjenog na 
lokalitetu Begov Most – Staničenje. Srednjove-
kovnom populacijom bavi se tekst V. Mikašino-
vić, K. Đukić i K. Penezić, koji analizira poro-
tične hiperostoze i cribra orbitalia na skeletnom 
materijalu sa srednjovekovne nekropole Vinča 
– Belo Brdo. Rad N. Miladinović-Radmilović, 
D. Vulović i N. Dimovski bavi se polnim dimor-
fizmom ankiloze sakroilijačnog zgloba, dok su 
K. Đukić, T. Šarkić i Đ. Bracanović analizirale 
bioantropološke tragove bliske borbe, na osno-
vu materijala koji je otkriven na teritoriji Beo-
grada, na Kosančićevom vencu. S. Stefanović 
donosi rad koji se bavi arheologijom imuniteta 
na širem, dijahronijskom planu. 

Oba rada na zooarheološke teme donose 
analize koštanih artefakata. N. Marković i P. 
Špehar analizirali su nalaze srednjovekovnih 
klizaljki sa lokaliteta Crkveno Brdo. Rad G. Je-
remić, S. Lazić i S. Vitezović bavi se jednim ne-
uobičajenim nalazom iz antičkog Naisa, koji je, 
na osnovu tragova upotrebe, interpretiran kao 
spatula – lenjir, korišćen za popravke voštanih 
tablica. 

U nauci u Srbiji je poslednjih godina došlo 
do krupnih strukturnih promena, i naučni pro-
jekti sada se finansiraju preko Fonda za nauku. 
Na pozivu Ideje Fonda, jedan zooarheološki 
projekat je odobren za finansiranje – projekat 
ARCHAEOWILD, koji proučava konflikte i su-
živote ljudi i divljeg sveta u holocenu central-
nog Balkana. Više o projektu donosi tekst tima 
projekta, čiji je rukovodilac S. Vuković. 

Bioarheološka sekcija, formirana pre više 
od jedne decenije, održala se prvi put 2012. 
godine na XXXV Godišnjem skupu i Skupštini 
Srpskog arheološkog društva, u Valjevu. Posle 
te prve tematske sesije, nazvane Bilans i per-
spektive, sada je vreme za novi bilans – kako 
je izgledao razvojni put Bioarheološke sekcije 
i šta je postigla do sada, predstavljeno je u po-
slednjem tekstu u ovom zborniku, Bioarheolo-
ška sekcija Srpskog arheološkog društva: prvih 
deset godina. 

Nadamo se da će u budućnosti Bioarheo-
loška sekcija nastaviti sa uspehom, kao i da će 
bioarheološke studije biti još brojnije i raznovr-
snije – kao i da će biti još projekata kod Fonda 
za nauku koji su usko bioarheološki. I, na kra-
ju, ali ne najmanje važno, urednice zahvaljuju 
svim kolegama koji su podržali naš rad, kako 
kolegama iz Arheološkog instituta, tako i čla-
novima Srpskog arheološkog društva koji su 
nas podržali i koji su pratili naša izlaganja na 
skupovima.
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Kraj 20. i početak 21. veka doneli su velike pro-
mene u arheološkoj metodologiji i teoriji. Po-
treba da se što više, što preciznije i što potpuni-
je informacije izvuku iz arheoloških podataka, 
koji su već po svojoj prirodi nepotpuni, done-
la je unapređenje postojećih i stvaranje novih 
metodoloških pristupa. Posebno je saradnja 
sa drugim disciplinama intenzivirana, koja je 
dovela do stvaranja novih, inter i multidiscipli-
narnih pristupa i ogranaka arheološke nauke 
(v. e.g. Pilaar Birch, Szpak 2022 za više podata-
ka). Naročito se izdvajaju arheometrija, usme-
rena na analize različitih materijala korišćenih 
u prošlosti, geoarheologija, koja objedinjuje 
geološke nauke i arheologiju, i bioarheologija, 
usmerena na proučavanje bioloških ostataka iz 
arheoloških konteksta. Mada pojedine definici-
je bioarheologije podrazumevaju samo huma-
ne ostatke (e.g., Larsen 2020), najšira definicija 
bioarheologije obuhvata, pored humanih, i ži-
votinjske i biljne ostatke, odnosno, obuhvata 
biofizičku antropologiju, zooarheologiju i arhe-
obotaniku (v., e.g., kako je bioarheologija defi-
nisana u okviru tema za časopis Bioarchaeology 
of the Near East – http://www.anthropology.
uw.edu.pl/about.html). 

Termin bioarheologija prvi je upotrebio 
Grejem Klark (Grahame Clark), koji je studiju 
o zooarheološkim ostacima sa lokaliteta Star 
Kar naslovio Star Carr: A case study in bio-

archaeology (Clark 1972). U članku objavljenom 
naredne godine, Bioarchaeology: Some extracts 
on a theme, Klark je označio bioarheologiju kao 
„arheologiju koja se pre svega i iznad svega bavi 
životom”1 (Clark 1973: 464), ali i kao „arheo-
logiju toga kako su ljudi zauzimali teritorije i 
održavali život”2 (Clark 1973: 466). 

Arheologija na Balkanu trudi se da prati ko-
liko je god moguće napredak nauke u drugim 
delovima sveta, i bioarheologija je vrlo brzo po-
čela da se širi i u Srbiji i susednim zemljama 
Balkana. Promene statuta Srpskog arheološkog 
društva iz 2011. godine dale su mogućnost za 
bolje organizovanje i povezivanje stručnjaka 
koji se bave ovom poddisciplinom, kao i za bo-
lje i potpunije prezentovanje rezultata. Tako 
je 2012. godine na XXXV Godišnjem skupu i 
Skupštini Srpskog arheološkog društva, održa-
nim u Valjevu, organizovana tematska sesija, 
pod naslovom Bioarheologija na Balkanu: bi-
lans i perspektive (Миладиновић-Радмиловић, 
Витезовић 2012), i stvorena Bioarheološka 
sekcija, čije su osnivanje jednoglasno podr-

1 „[...] the archaeology concerned first and fore-
most with life”.

2 „[...]the archaeology of how men occupied terri-
tories and maintained life”.
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NATAŠA MILADINOVIĆ-RADMILOVIĆ1, DRAGANA VULOVIĆ1 i SELENA VITEZOVIĆ1

1 Arheološki institut, Beograd



NATAŠA MILADINOVIĆ-RADMILOVIĆ, DRAGANA VULOVIĆ i SELENA VITEZOVIĆ124

žali svi članovi na Skupštini (v. Филиповић, 
Антоновић ур. 2012). 

Prva predsednica Sekcije bila je dr Nataša 
Miladinović-Radmilović iz Arheološkog institu-
ta, od osnivanja do godine 2021, kada je mesto 
predsednice preuzela dr Dragana Vulović, ta-
kođe iz Arheološkog instituta. 

Bioarheološka sekcija je tokom ovih, sad 
već više od deset godina, bila veoma aktivna. 
Na svakom od godišnjih skupova imala je zapa-
žen broj predavanja, a organizovala je i brojne 
tematske sesije: 

- Bioarheologija na Balkanu: bilans i per-
spektive, na XXXV Godišnjem skupu SAD, odr-
žanom u Valjevu 2012. godine (Филиповић, 
Антоновић ур. 2012); 

- Rekonstrukcija izvora hrane i načina pre-
hrane u praistoriji: nabavka, priprema i prezen-
tovanje hrane u neolitu Balkana, na XXXVI Go-
dišnjem skupu SAD, održanom u Novom Sadu 
2013. godine (Филиповић, Антоновић ур. 
2013); 

- Metodološke, komparativne i rekonstruktivne 
studije života u prošlosti, na XXXVII Godišnjem 
skupu SAD, održanom u Kragujevcu 2014. go-
dine (Филиповић, Антоновић ур. 2014); 

- Markeri okupacionog stresa kao pokazatelji 
socijalnih, ekonomskih i polnih razlika u društvu, 
na XXXVIII Godišnjem skupu SAD, održanom 
u Pirotu 2015. godine (Филиповић, Антоновић 
ур. 2015);

- Kontinuitet i diskontinuitet života u praisto-
riji, antici i srednjem veku, na XXXIX Godišnjem 
skupu SAD, održanom u Vršcu 2016. godine 
(Црнобрња, Филиповић ур. 2016);

- Metodologija istraživanja grupnih i masov-
nih sahrana, na XXXIX Godišnjem skupu SAD, 
održanom u Vršcu 2016. godine (Црнобрња, 
Филиповић ур. 2016);

- Stočarstvo i lov u jugoistočnoj Evropi i su-
sednim oblastima kroz vreme: arheozoološka per-
spektiva, na XLII Godišnjem skupu SAD, odr-
žanom u Negotinu 2019. godine (Црнобрња, 
Филиповић ур. 2019); i 

- New insights on the Great Migration Period 
in the balkans: a multidisciplinary approach, na 
XLV Godišnjem skupu SAD, održanom u Pro-

kuplju 2022. godine (Црнобрња, Филиповић 
ур. 2022). 

Na skupovima Sekcije svoje su radove 
predstavili brojni stručnjaci ne samo iz Srbije, 
nego i iz regiona, pa i iz zapadne Evrope i sa 
američkog kontinenta – iz Hrvatske, Bosne i 
Hercegovine, Severne Makedonije, Bugarske, 
Mađarske, Austrije, Nemačke, Španije, Por-
tugalije, Francuske, Velike Britanije, Kanade, 
Sjedinjenih Američkih Država, i drugih zema-
lja. Takođe, Bioarheološka sekcija je pružila 
mogućnosti i brojnim studentima doktorskih 
i master studija da predstave svoja istraživa-
nja – mnogima je ovo i prvi naučni skup na 
kome su dobili priliku da učestvuju (v. rado-
ve u Филиповић, Антоновић ур. 2012; 2013; 
2014; 2015; Црнобрња, Филиповић ур. 2016; 
2018; 2019; 2020; 2021; 2022; Филиповић, 
Црнобрња ур. 2017).

Pored toga, Bioarheološka sekcija je prire-
dila i četiri zbornika radova. Prvi je izašao već 
2013. godine, pod naslovom Bioarheologija na 
Balkanu: bilans i perspektive (Miladinović-Rad-
milović, Vitezović ur. 2013), drugi je objavlje-
na 2016. godine, pod naslovom Bioarheologija 
na Balkanu: Metodološke, komparativne i rekon-
struktivne studije života u prošlosti (Miladino-
vić-Radmilović, Vitezović ur. 2016), treći 2017. 
godine, naslovljen Bioarheologija na Balkanu: 
Markeri okupacionog stresa i druge studije (Mi-
ladinović-Radmilović, Đukić ur. 2017), dok je 
četvrti upravo pred vama. Poseban značaj ovih 
zbornika, osim što predstavljaju rezultate naj-
novijih istraživanja u oblasti bioarheologije u 
regionu jugoistočne Evrope, jeste i u tome što 
donose rasprave o metodologiji i predloge za 
unapređenje metodoloških okvira. U tom smi-
slu posebno se izdvajaju radovi posvećeni pro-
blemu standardizacije grobnih i antropoloških 
zapisnika (Miladinović-Radmilović 2013; 2016; 
2017). Pored toga, dosta su citirani i tekstovi 
koji daju pregled dosadašnjih rezultata istraži-
vanja faunalnih i arheobotaničkih ostataka sa 
teritorije Srbije (Стојановић, Булатовић 2013; 
Filipović, Obradović 2013).
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Bioarheološka sekcija SAD nastaviće i u na-
rednom periodu da okuplja stručnjake iz celog 
regiona u različitim fazama profesionalne kari-
jere, ali će i dalje posvetiti poseban prostor mla-
dim stručnjacima da prezentuju svoje radove, 
predstave se kolegama, i dalje se usavršavaju. 
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Slika 1. Poster sa XXXV Godišnjeg skupa Srpskog arheološkog društva.
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Slika 2. Poster sa XXXVI Godišnjeg skupa Srpskog arheološkog društva.
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Slika 3. Poster sa XXXVII Godišnjeg skupa Srpskog arheološkog društva. 
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Slika 4. Poster sa XXXVIII Godišnjeg skupa Srpskog arheološkog društva. 
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Slika 5. Poster sa XXXIX Godišnjeg skupa Srpskog arheološkog društva. 
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Slika 6. Poster sa XLI Godišnjeg skupa Srpskog arheološkog društva. 
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